



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Faptele zilei: Guvernul național-creștin a încheiat cartel electoral cu ungurii; fraude la centralele cooperative; fraude la Monopolul alcoolului; fraude la Uniunea comerțelor de comerț, etc.
... Se apropie ziua de apoi?

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telef. 1678
REDACȚIA PENTRU BANAT: TIMISOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

La o zi la alta

Guvernul a încheiat cartelele electorale cu ungurii

BUCUREȘTI, 7. — Tractatele electorale sunt considerate finalizate dintre guvern și ca terminate. Cartelul va fi încheiat maghiar pentru a fi făcut cunoscut oficial încheierea unui cartel, zilele acestea.

Fraude de 26 milioane lei la banca centrală cooperativă

BUCUREȘTI, 7. — Foștii conducători ai băncii centrale cooperative sunt acuzați că au sustras de la această instituție suma de 26 milioane lei, depunându-i pe numele lor la o alta bancă. Din primele cercetări s'a constatat lipsa din casieria instituției a sumei de 26 milioane lei.

Suspendarea evreilor din Corpul contabililor

BUCUREȘTI, 7. — Ieri a avut loc în Palatul bursei din Capitală adunarea generală a Corpului contabililor, dela secția evreilor. Cu acest prilej s'a cerut suspendarea imediată din Corp a contabililor evrei, ca ei sunt în număr de 3700 față de 2000 Români. După propunerea d-lui Victor Ionescu, președintele Asociației contabililor creștini, s'a hotărât ca această suspendare să se facă într-o ședința anume convocată.

33 avocați evrei radiați din Baroul Covurlui

GALAȚI, 7. — Se anunță din Galați că avocații români creștini adunați în sala Curții cuștate din Palatul justiției, sub președinția decanului Baroului, au decis radierea avocaților evrei din baroului Covurlui, hotărârea luându-se în unanimitate. Au fost radiați 33 avocați evrei definitiv și numeroși stagieri.

BULETIN INTERN

Regulamentul legii pentru revizuirea cetățenilor, a obținut ieri avizul Consiliului Legislativ, și după ce va fi prezentat Suveranului spre semnare, va apare în Monitorul Oficial.

La Ministerul de Externe se fac pregătirile necesare în vederea conținutului Intelegerii Balcanice, care va avea loc la 15 Februarie la Ankara. M. Micescu, va părăsi țara la 13 Februarie însoțit de d. Crețeanu.

Gh. Mironescu, fost președinte de Consiliu, s'a înapoiat în țară. D-sa va avea contact imediat cu conducătorii politicii, întrucât în lunga d-sale activitate în străinătate, a cules numeroase informații și impresii.

În cursul acestei săptămâni, se va ține un important Consiliu de ministri, în care se vor examina și se vor lua câteva măsuri de ordine.

Aseară, poliția a făcut o rază în cartierul periferic ale Capitalei, când numeroase arestări. Printre arestații găsiindu-se mulți spărgă-

ori și pungăși de buzunar.

Scroafele lui Ion Oprea Rasputin...

Cioclul băncii „Timișana”, patronul de tripou clandestin și candidatul la președinția Camerei de comerț și industrie din Timișoara ca propus al celor mai subversivi jidovi, cu cinismul său de totdeauna a avut nerușinarea să pozeze și în filantrop. Canalita care nu s'a dat în lături dela nici o mârșăvenie a făcut-o și pe asta. A „pozat”, deoarece răspopitul care nu s'a știut să-și jeluiască în casa sa invitații — uzând de calitatea ce-a deținut-o — n'a săvârșit nici când o faptă cinstită, dar mi-te una creștinească!

Astfel, pe vremea când necinstea locul de președinte al Camerei de comerț și industrie, a cumpărat de Comloușul Mic — cu banii Camerei — circa

40 de scroafe de rasă York, cu scopul de a le da țărănilor creșcători de porci, pentru regenerarea rasei. Această laudabilă inițiativă nu a fost a Rasputinului, dar i-a oferit prilejul unei noi excrocherii, pe care nici n'a ezitat s'o facă.

După cumpărarea scroafelor, Ion Oprea a ales dintre ele pe acelea cari to'alizau mai multe caracteristici ale rasei York și le-a oprit pentru creșcătoria sa, înlocuindu-le prin niște corcitururi.

Asta a fost prima ispravă în această afacere a canaliei cu barbă!

Pe escrocul răspopit nu l-a răbdat inima să se mulțumească numai cu alăta. Porcul avid de bani și popularitate a specu-

lat și împrejurarea cu scroafele, ca să poată apoi grohăi de mulțumire, bălăcindu-se în mocirla nelegiuirilor sale.

Așa s'a făcut că, atunci când a împărțit oamenilor scroafele ce li erau dăruite de Camera de comerț și industrie, mârșavul a spus fiecăruia că EL e acela care dă cadou scroafele și că pe banii LUI au fost cumpărate.

Ion Oprea-Rasputin, haznaua tuturor murdărilor nu și-a desmintit nici de astă dată faima de escroc, profitor, putoare vanitoasă și țără politică!

După această porcoasă chestie cu scroafele, vom mai arăta o porcărie a porcarului răspopit — cu porcii!

I. Partenie

Sanționarea colportorilor de șvonuri și interpretări false privitoare la politica externă

BUCUREȘTI, 7. — Președinția Consiliului de Miniștri, a dat aseară un comunicat cu următorul text:

„În ultimele zile au apărut în presă diferite comentarii privind atitudinea României față de chestiunea cunoscutelor reclamațiuni ale minorității evreiești la Geneva.

Guvernul actual, spre deosebire de intoleranța practică mai de mult de alții, a lăsat liberă această discuție pentru ca opinia publică — în urmărirea unei acțiuni care angajeze demnitatea țării, dincolo de hotare — să cunoască opiniile tuturor.

Acum când d. Istrate Micescu

s'a întors acasă, aducând cu sine triumful evident al tezei românești, orice posibilitate de controversă a dispărut România a apărut în fața Societății Națiunilor cu drepturile suveranității naționale și a obținut un desăvârșit câștig de cauză.

Totuși, unii răuvitori încearcă diferite răstălmăciri, întemeindu-se pe declarații cari nu s'au făcut niciodată și trăgând concluzii false pe seama între-

gei directive a politicii noastre externe.

În fața acestei situațiuni, până la reglementarea definitivă și apropiată a presei pe cale de lege, guvernul găsește necesar să curme orice discuție pe această temă, nu pentru a se apăra pe sine, ci pentru a păzi interesul superior al statului, periclitat de orice denaturare a adevăratelor lui orientări.”

Rezultatul alegerilor senatoriale din Jugoslavia

BELGRAD, 7 (Rador). — În alegerile senatoriale, cari s'au desfășurat în ordine în toată țara, guvernul a obținut 17 din

23 locuri ce urmau să fie completate. Fruntașii opoziției croate, în frunte cu Macek, au fost deasemeni aleși.

NOTE ZILNICE

Liga meseriașilor români din orașul și județul Arad — constituită alaltăieri — pentru deschiderea de noi orizonturi pe seama oropsiților meșteșugari ai nașiei noastre, cere „ca să se deschidă porțile orașelor pentru cei ce vor să nvețe meserii”.

Desigur că nimeni nu poate discuta justetea ecetei cereri, deoarece nicăeri ca la oraș, nu se pot învăța mai bine meseriile.

Problema însă nu e tocmai așa de simplă, și nu poate fi nicidecum rezolvată printr'o cerere ce se bucură de aprobare unanimă și nici prin vreo satisfacere chiar imediată a ei. Odată meseria învățată și cartea de capacitate obținută, tânărul me-

seriaș se vede înzestrat din punctul de vedere tehnic pentru intrarea în viață, dar nicidecum materialicește.

N'are bani să și cumpere unelte și prin urmare nu poate începe practicarea meseriei învățate.

Și mai e și altceva, Atât timp cât e fost găzduit în căminele de ucenici, s'a bucurat de un confort relativ — dacă nu chiar de lux, cum e cazul multor cămine cu apă caldă și rece, calorifer și parchet! iar după ce muncеște fie pe socoteală proprie, fie ca angajat, toate acestea îi lipsesc și lipsa lor îl desorientează și îl nemulțumește.

În timpul uceniciei, a fost

destelenit și din glia satului de care nu mai vrea să știe.

Și atunci, care-i rezultatul? Remedierea acestor inconveniente de foarte mare importanță pentru meșteșugarul român de mâine, socolim că ar trebui încadrată în programul de activitate al Ligii meseriașilor români, iar ajutorarea celor cari încep meseria să fie cât mai largă, pentru a le da posibilitatea trebuincioasă practicării, în condițiuni bune, a meseriei pentru care au fost pregățiți.

..

Miscarea cooperatistă, pe care ar trebui să se bazeze întreaga noastră economie rurală, trece acum prin toate articolele codului penal, datorită amestecului politicianist în diriguirea rosturilor ei.

În alte țări, cooperația cu-

noaște conducători corecți și activitate într'adevăr folositoare intereselor obștești, așa dupăcum însăși rațiunea ei de a fi, o pretinde.

La noi însă, cooperația este un admirabil mijloc de căpătuire politică, de aranjare a electorilor și de gîftuire a buzunarelor, spre păgubirea efectivă a economiei rurale, care astăzi, după conducerea politicianizată, înregistrează fraude de peste 26.000.000 lei!

Ce e mai trist, e faptul că la una din instituțiile cooperatiste unde s'a furat mai abilit ca'n codrul Vlășiei, este conducător un preot!

Cu ce autoritate, mai poate urca această necinstită față bisericească, amvonul Bisericii, pentru a predica Morala creștină?

Teodor Almășanu

Constituirea ligii meseriaşilor români din Arad şi judeţ

ARAD, 6. — Meseriaşi români din oraş şi judeţ, nemulţumiţi de felul cum au fost reprezentaţi şi cum le-au fost apărate interesele până acum, au hotărât să înfiinţeze o organizaţie meşteşugărească, formată numai din români

şi care să nu facă nici un fel de politică, ci să lupte pentru realizarea doleanţelor lor. În acest scop au convocat Duminecă o adunare, de constituire în sala fostei corporaţii a meseriaşilor.

Deschiderea adunării

Adunarea a fost deschisă de d. I. Tulbure, care în câteva cuvinte a salutat pe cei prezenţi, apoi, o arătat, în linii generale, scopul organizaţiei a cărei înfiinţare se proiectează. Propune ca preşedinte de vârstă a adunării pe d. Maxim Vulcu, iar ca secretar pe d. T. Sârcea.

D. Vulcu, înainte de a-şi începe cuvântarea, face semnul crucii şi apoi spune „cu credinţă şi cu dragoste să vă apropiaţi de naţiunea română, care timp de secole a fost oprămată şi subjugată de neamuri străine, ce-au stăpânit poporul român, şi l-au împiedecat să-şi creeze o clasă de meseriaşi. Azi, stările s'au schimbat şi conducerea ţării tinde spre realizarea unei Români a românilor. Datoria meseriaşilor în aceste vremuri, este să crească generaţiile viitoare pentru a face din ele buni breslaşi,

Porţile oraşelor să fie larg deschise!

D. Victor Munteanu, expunând scopurile ligii meseriaşilor români din Arad şi judeţ, spune, în rezumat, următoarele: România este o ţară agricolă, iar meseriile sunt în mâinile minoritarilor şi comerţul, exclusiv, în mâinile evreilor. De pe urma acestei stări suferă românii, meseriaşi şi agricultorii. Primii, pentru că nu pot lucra cu metodele de lucru ale străinilor, iar ţăranii pentru că nu au pământ suficient. Pentru ameliorarea acestei stări de lucruri, este un singur mijloc: Porţile oraşelor să fie larg deschise sătenilor ce vor să îmbrăţişeze meseriile.

Din discuţiile avute cu mulţi prieteni, am ajuns la concluzia că trebuie înfiinţată o ligă a tuturor meseriaşilor ro-

mâni din oraş şi judeţ.

Organizaţia aceasta nu se va afilia nici unui partid politic, deşi toate au înscris în programele lor protejarea meseriaşilor, ci va sprijini partidele care vor asigura meseriaşilor concursul

în revendicările lor.

Sprijinul va fi acordat numai pentru colectivitatea meseriaşilor şi nu pentru unii dintre membrii sau conducătorii ei. Pentru drepturile cuvenite meseriaşilor, liga nu se va ruga ci le va pretinde. Nu vor fi adoptate atitudinile celorlalte organizaţii similare, care au acceptat în rândurile lor minoritari şi evrei, cari le-au pervertit sufletul.

D. Victor Munteanu, încheie expunerea, îndemnând la calm şi la linişte pe timpul alegerii comitetului.

Programul Ligii

D. I. Tulbure, citeşte manifestul program al „Ligii meseriaşilor din Arad şi judeţ”. Punctele principale ale manifestului sunt

Crearea de mijloace onorabile pentru meseriaşi şi micii industriaşi şi ajutorarea acelor ce s'ar găsi în nepuinţă de lucru; Unificarea surselor de bogăţie ale ţării, prin muncă pricepută, coordonată şi bine dirijată; Numirea membrilor desemnaţi de organizaţie în toate consiliile care privesc interesele acestei clase, începând cu corpurile şi terminând cu consiliile comunale rurale; Organizarea ligii în raza camerei de muncă din Arad; consultarea ei în toate chestiunile cari privesc soarta meşteşugurilor patroni; chemarea membrilor ei la toate licitaţiile de lucrări publice unde să aibă un favor de 50% peste orice altă ofertă;

Oprirea intrării în ţară a meseriaşilor străini şi revizuirea celor ce se găsesc în ţară; preferarea meseriaşilor români la lucrările de stat, judeţ şi comună; desfiinţarea completă a cifrei de afaceri pentru meseriaşi membri ai camerei de muncă, cum şi reducerea impozitelor fiscale şi comunale, recunoscându-se un minim de existenţă neimpozabil pentru bărbat, soţie şi copii; impunerea la impozite mai mari a tuturor articolelor de lux şi a materialelor ce se importă din străinătate; reducerea tarifului de transport pe CFR şi NFR pentru toţi me-

seriaşi patroni, potrivit legii meseriilor din 1912 rămasă în vigoare; autonomia completă a casei centrale a asigurărilor sociale şi a anexelor sale, precum şi reorganizarea lor. De asemenea şi sistemului de ajutorare a muncitorilor şi meseriaşilor; modificarea legii meseriilor şi introducerea în lege a sancţionării clandestinismului şi a celor ce încurajează meseriaşi clandestini; intensificarea măsurilor pentru combaterea tuberculozei şi sifilisului; participarea meseriaşilor calificaţi la camerele profesionale până la înfiinţarea camerelor de meserii, cu drept de reprezentare în Senatul ţării; alcătuirea unor legi echitabile pentru încurajarea şi protejarea muncii naţionale, precum şi o lege pentru protejarea femeii şi copilului de meseriaşi.

La cele de mai sus, s'au mai adăugat următoarele: Ridicarea dreptului pentru minoritari de a-şi clădi şi întreprinde cămine de ucenici şi crearea unei cooperative a meseriaşilor prin care să se obţină creditele necesare dela institutul de credit meşteşugăresc, creat de regimul liberal.

Alegerea comitetului

Procedându-se la alegerea comitetului, au fost aleşi, pe timp de un an, următorii: Ioachim, preşedinte; Vichentie Sfânt şi Nicolae Arton, vicepreşedinţi; Ioan Cheveresan, secretar-general; T. Scârcea, secretar-contabil; Ion Tincu, Iosif Bogdan şi Ioan Suciu; cenzori: Izidor Boancă şi D. Suba; cenzori supleanţi: Al. Mihailovici; bibliotecar: Gavril Milaş; casier: Ion Sfânt; econom: I. Sârb. A. Sârbu, Gh. Cociuban, L. Tătru, C. Adam, Petru Cristea, Gh. Mariţa, P. Rusu, J. Ardelean, A. Adam, T. Cameniţă şi I. Musca membri în comitet. Supleanţi au fost aleşi: Aurel Curzău, Gh. Scorţar, P. Rista şi Gh. Pantea.

Preşedintele de vârstă îi declară aleşi, apoi propune să se trimită telegrame de omagii M. Sale Regelui şi d-lui Gh. A. Cuza, ministrul muncii.

D. Ioachim Tulbure, luând locul de preşedinte, mulţumeşte pentru încrederea ce i s'a arătat, promite că va munci din toate puterile pentru promovarea intereselor ligii.

Turneul Teatrului Regina Maria

Asociaţia: Bulandra-Maximilian-Storin

Director: Sică Alexandrinescu prezintă

In sala teatrului comunal Timişoara

Joi, 10 Februarie 1938

orele 9 seara formidabilul succes

Stăpâna din La Paz

Comedie în 3 acte de Edith Ellis, după romanul »Treia Generaţie» de Elinor Mordaunt, cu

LUCIA STURDZA-BULANDRA

Beate Fredanov, Elvira Peteanu, Maria Sandu, Sabina Muşetescu

AUREL ATHANASESCU, Petru Nove, Ion Manta, V. Bulandra Tuchi Gheorghiu, C. Clonaru şi

Tony Bulandra

Citiţi şi Răspândiţi

”ECOUL”

Carnet timişorean

PĂTANIA UNUI PLUTONIER — Plutonierul Roşca Păun, dela Comenduirea pieţii, pe când se afla în cărciuma lui Borlea din str. Caruso No. 1, unde identifica nişte soldaţi, a fost atacat pe neaşteptate de indivizii: Gornic Ioan de Serviciul salubrităţii, Ioan Bota din str. Leului 9 şi un al treilea care a dispărut. Motivul agresiunii nu se cunoaşte.

I-AU FURAT MAŞINA DE SCRIS — Vilhelm Dionisie, funcţionar la tipografia „Hunyadi” din str. Lonovici 3, a reclamat poliţiei, că autori rămaşi necunoscuţi, s'au introdus în biroul tipografiei, furând o maşină de scris şi o geantă de piele, ambele în valoare de 17.000 lei.

HOTI ARESTAŢI — Au fost înaintaţi chesturii: Crişan Emanoil şi prostituata Czako Elisabeta, bănuţi fiind că ar fi furat sum de 500 lei şi diferite acte dela Milorad Taischin din Jimbolia-

AGRESIUNEA SĂLBATECĂ A DOUI FRĂŢI — În dreptul Casei Cercuale, a fost atacat pe neaşteptate Iosif Marcu din str. Uzinei No. 1, de către Mihail Cerchezan şi fratele său, care s'au năpustit cu cuţitele asupra lui, provocându-i grava leziuni pe faţă, piept şi spate. Cu salvarea, a fost transportat la sanatoriul Bega, agresorii fiind predaţi parchetului.

COLETE ŞI POSTĂ—TRANSPORTATE CLANDESTIN — D. Teodor Georgescu, secretarul oficiului P. T. T. No. 2, a surprins pe individul Maisrhofer Ioan din Comuna Variş, transportând colete şi poştă în mod clandestin.

ISPRAVA UNUI CURĂŢITOR DE VAGOANE — Serban Lemnita voiajor, din str. Bolintineanu

Sângeroasă ciocnire între poliţie şi indigeni la Alger

PARIS, 7 (Rador). — Ieri după amiază numeroşi indigeni din Biskra (Alger) se adunaseră în faţa unui club politic, cu prilejul alegerii unei delegaţii financiare.

Trei agenţi le-au cerut să circule. Indigenii s'au opus. S'a iscat o ciocnire, în care indigenii au atacat pe poliţişti, iar aceştia au tras asupra lor.

Sunt doi indigeni morţi şi patru grav răniţi. Ordinea a fost restabilită.

No. 14 a reclamat că în fost bătut de curăţitorul Radosov.

Cinematograf de prem CORSO

Tei 20-65

AZI PREMIERĂ

In două ore veţi trăi turile unei vieţi într-

Fantezie. Montare color Anglia, Curtea, Incoro-

Filme vin şi filme tr dar filmul acesta va ră veşnic

Un film unic în geniu

Print şi Cerşe

cu

EROL ELYNN

Claude Rair

Gemenii Billy &

Bobby MAUF

Un super film WAR BROS din seria filmel 1.000.000. — dolar e

Reprezentării: 3, 5, 7, 15

Cinematograful SELECT

Orele 3, 5, 7 şi 9 pe

Cea mai grandioasă re a marelui regisor ita CARMINE GALLO

Scipione African

Războiul romanilor punilor. Un mare film 20.000 figuranţi. Lupta Zama, în care Scipio micit oştile Cartagan frunte cu Anibal. Cel mare film al anului, costat peste 30 milioane şi a câştigat cupa Mus

Cinematograful CENTRAL

Pauză

Direcţiunea şi Corpul Funcţionăresc al Societăţii Anonime „Industria Textilă Arădană” din Arad aduce cu durere la cunoştinţă că

DI. Francisc Acél

funcţionar superior de 43 ani

al întreprinderii şi a redat sufletul Atotputernicului în ziua 6 Februarie 1938.

Decedatul a realizat în timpul celor mulţi ani, cât a stat în serviciul întreprinderii prin cunoştinţele sale speciale cele mai frumoase rezultate, fiind iubit de toţi acei care l'au cunoscut.

Amintirea lui vom păstra-o pe veci.

Fie-i ţărână uşoară.

Panamaua cu timbrele dela Casa Asigurări Sociale din Timișoara

treze de zeci de mii de lei deslipite de pe carnete revândute. — Răspopitul în ghiarele disperării caută protectori și ține consfătuiri intime cu complicii

Sesizăm și parchetul asupra pungășiilor d-lui Nicolae Șoșdeanu

TIMIȘOARA, 6. — Când l-am văzut pe răspopitul Nicolae Șoșdeanu, directorul dela Casa de Asigurări Sociale din Timișoara, spre a-i scutura din buze toate excocheriile și nele săvârșite, am crezut că termina cu el în două-trei zile n'a fost așa; pe lângă cele, mai exact, infracțiunile lui Nicolae Șoșdeanu, sunt mult mai mari și mai bogate prin numărul lor, de cum n'închipuim la început, că se face că inaugurăm și la săptămână cu senzații de desvâlțări asupra pun-

gășiilor lipitoare care fuseseră cândva slujitor al altarului dumnezeesc, De astă dată, trecem în alt domeniu al tâlhăriilor dela Casa de Asigurări Sociale, tâlhării în care N. Șoșdeanu este mai puțin implicat direct și personal, dar cu atât mai vinovat. Căci, în calitate de director, avea datoria să sancționeze, să avizeze forurile în drept. N'a făcut-o însă pentru că atunci ar fi trebuit să-și denunțe și progenitura. Dar oare numai pentru atâta pricină?

Fiul lui Șoșdeanu delapidator

Dar ca să vedeți de ce n'a raportat N. Șoșdeanu forurilor superioare cazurile cu deslipirea timbrelor, revândute apoi altor patroni, vă vom dovedi că avea serioase motive. Astfel, tot cam pe vremea aceea, anul trecut, Gh. Șoșdeanu, fiul directorului, impiecat la Casa de Asigurări Sociale, și-a însușit sume de 35.000 lei din vânzarea timbrelor ridicate dela casa instituției. Când pungășia s'a desoperit, directorul N. Șoșdeanu a acoperit fraudă fiului său, fără a-l denunța însă parchetului și fără a-l raporta forurilor superioare. Ambele cazuri, după cum aflăm, sunt consemnate în procese verbale, cari nu s'au mai înaintat la București. Iată de ce N. Șoșdeanu n'a procedat legal în cazul timbrelor. Dacă-l denunța pe Nicolae Andrei, trebuia să-și denunțe și odrasle. Dar pe când N. Andrei a fost forțat a-și da demisia din serviciu, Gheorghe Șoșdeanu, fiul directorului, funcționează și în prezent la Casa de Asigurări Sociale, unde pe lângă salariul convenit mai ridică și remize.

Panamaua cu timbrele de asigurare

Pe mult de când un funcționar de al lui Șoșdeanu, pe Nicolae Andrei, forțat să-și destrăbălate ce o duce la săvârșit o pungășie orăz. Încercat cu detașarea filelor pe cotizații dela patroni și salariați, Nicolae Andrei a găsit mai multe carnete. În loc să procedeze la denunțarea și întocmirea filelor noui, el a deslipit timbrele de pe carnete, punându-le din nou în vânzare. După câteva luni, funcționarul ne-a spus, împreună cu fiul lui Șoșdeanu, și-au continuat viața în beșteri. Într-o zi, frustați cu peste 100 lei, au început să se certe. În cele din urmă, ei au convenit că vor primi timbrele în câteva zile. După perchezitie la domiciliul funcționarului vinovat (locuia la Hotel) a dus la descoperirea unei geamantane mari, pline de carnete de pe cari s'au deslipit timbrele. După mai trecut 3 luni până să-și revină funcționarului vino-

vat a vândut, câteva jugăre de pământ, acoperind valoarea timbrelor deslipite. În oraș se creiașe o stare de nemulțumire și revoltă printre patroni, până ce și-au revăzut carnetele. Notăm că asemenea pungășii au mai comis și alți funcționari. Nimicul însă, n'a fost sancționat. Șoșdeanu i-a acoperit, în loc să avizeze Casa Centrală de Asigurări Sociale.

Svârcolirile răspopitului

Într'un raport precedent am arătat că N. Șoșdeanu, strâns în carapacea demascării, încearcă fel de fel de teripuri spre a scăpa de sancțiuni și pușcării. Dacă a văzut că telefoanele la București nu-i mai ajută a schimba macazul. Astfel, aflăm că a cerut o audiență la d. prefect dr. Bogdan, care l-a refuzat. Pe ziua de azi a trimis câte-

va echipe prin oraș, pe la oameni cu influențe, spre a-i convinge să-i sară în ajutor. Să vedem cine va avea curajul? Tot pe ziua de azi, a convocat pe funcționarii ce-i sunt credincioși, la o consfătuire. Nicolae Șoșdeanu prins în ghiarele disperării, nu mai pregetă ce face. Corupe în stângă și în dreapta și amenință. În felul acesta exercită o adevărată școală cu subalternii, îndemnându-i să-l ajute. Totul însă e zadarnic.

Sesizăm și parchetul

După ce am reușit să sesizăm ministerul și să aducem o anchetă la Casa de Asigurări Sociale, care s'a convins că toate cele scrise de noi sunt adevărate, ne permitem a sesiza și parchetul. Pentru orice eventualitate, stăm la dispoziție cu colecția ziarului și cu martori. Radu Bârnea

INFORMAȚIUNI

D. Iuliu Maniu, a primit mai multe delegații de fruntași din organizațiile ardelenne ale partidului, după care a lucrat cu d-nii dr. Lupu și Madgearu.

D-nii Dinu Brătianu și Gh. Tătărescu, au avut ieri întrevederi cu d-nii: N. N. Săveanu, C. Toma, Mavrocordat, dr. Costinescu, Djuvara, Alimănișteanu, etc.

În sala Tomis din București s'a ținut ieri o mare întrunire guvernamentală, la care au luat cuvântul d-nii: V. Rădulescu-Mehedinți, V. Popescu Topoloveni și Ilarru Dobridor, cari au atacat vehement partidul național-tărănesc, expunând

programul pe care actualul guvern îl va realiza.

Gr. Junian, s'a înapoiat aseară în Capitală, venind dela Galați unde a făcut declarații politice.

Ieri a avut loc la Ministerul de Interne, o consfătuire în legătură cu incidentele legionare. La această consfătuire, au participat d-nii: Călinescu, Simian, Ioanid și General Bengliu.

ABONAMENTE:

Lei 300 pe an, plătitbil numai anticipat. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 anual.

Ce ascultăm la radio

Marti, 8 Februarie 1938

RADIO-ROMANIA și RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Staturi gospodărești și medicale. 13.00 Ora. Culturală. Sport. Cota Dunării. 13.15: Concert de prânz. Orchestra Costică Tandin, (voce Mia Braia și Petre Alexandru). 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului. 15.00: Actualități străine. Radiofonice. 18.00: Ora. Mersul vremii. 18.05: Poșta tehnică. 18.20 Portrete de compozitori: Saint Saens (discuri). 19.00: Actualități științifice. 19.15: Muzică

populară românească (discuri). 19.45: Actualități franceze de Ion Cantacuzino. 20.00: Concert de vioară. D-na Nina Alexandrescu. 20.25: D-na Emilia Găitanu. Lieduri germane. 20.45: Concert simfonic al Orchestrei radio.

UNIVERSITATEA RADIO

21.40: De unde vin pietrele cerești, de Prof. V. Vălcovici. 21.55: Continuarea concertului simfonic. 22.30: Radio-jurnal. Sport. 22.45: Concert de noaptea al Orchestrei Vasile Julea, transmis dela restaurantul „Coșna”. 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană

Știri și fapte din Arad

STATISTICA SERVICIUL SANITAR.

— Serviciul sanitar al orașului, a întocmit raportul despre activitatea desfășurată în cursul anului trecut. Din acest raport se constată că cele mai frecvente boli au fost următoarele: tifos, 27 cazuri dintre cari 5 mortale; 166 cazuri de variolă din cari 2 mortale; 25 cazuri desinterie cu 4 mortale; 56 cazuri de amigdalită; 86 cazuri pojar; 887 cazuri de tuberculoză cu 166 cazuri mortale; 395 cazuri de sifilis din cari 3 mortale; 102 cazuri cancer. toate mortale 3 cazuri de malarie. Serviciul sanitar a mai făcut

și următoarele vaccinări: 660 noui născuți împotriva vărsăturii; 960 copii împotriva tuberculozei; 41 copii împotriva tifosului. 1772 copii au fost revaccinați și 1517 copii împotriva amigdalitei.

HOT PRINS.

— Individul Andrei Hegedus, a fost prins pe când încerca să fure diferite lucruri din locuința arhitectului Iosif Lachnitz. A fost deținut și dus la poliție, unde s'a stabilit că a mai comis furturi și la alți locuitori din oraș. După ce i s'au dresat actele, a fost înaintat parchetului.

Cinematograful TIVOLI Timișoara

Senzația Sezonului! Primul mare film românesc!

Doamna dela etajul II.

cu MARY DON Mihai Popescu Jeana Costa, Mișu Fotino, și renumitul comic VASILIU BIRLIC



Senzația Aradului!

noul local al Café-Restaurantului

Auer Arad, Str. I. G. Duca 3

(fost Madár). Mâncări și băuturi excelente, prețuri ieftine. Muzică de țigani și Jazz.

Deschis până dimineața

Relatarea oficială asupra ultimelor incidente legionare

Două legionari morți și mai mulți răniți

Azi s'a dat publicității comunicatul ministerului de Interne în legătură cu evenimentele întâmplate în ultimele zile, pentru informa-

rea opiniei publice. Se publică de minister rapoartele Parchetului de pe lângă Tribunalul Prahova și Legiunii de jandarmi Ilfov.

tru țară" din Capitală, s'a depus de o camionă un mort și că el ar fi căzut în timpul când s'a tras la Măineasca asupra cauciucurilor mașinei.

Cum s'au produs incidentele dela Ploiești

Raportul Parchetului Tribunalului Prahova se referă la întâmplările din seara de 3 Februarie cu privire la un incident dintre autoritățile polițienești din Ploiești, cu membrii legionari ai partidului Totul pentru țară.

Alte incidente s'au produs la Măineasca Ilfov, unde se pare, că automobilul camion, asupra căruia s'ar fi tras în cauciucuri s'ar fi găsit un mort și un rănit, fapte care însă nu s'au confirmat.

Legionarii afirmă că mașina a fost somată să oprească la Măineasca, însă ei nu s'au supus ordinului.

Legiunea de jandarmi, n'a procedat încă la nici o anchetă nefiind sesizată de reclamațiuni și nici de indicii asupra incidentului dela Măneasca.

Legionarul mort adaugă comunicatul ar fi M. J. Dumitru, care a fost ridicat azi noapte dela sediul din str. Imprimeriei și dus la morgă spre autopsie.

În spital a încetat din viață alt legionar, Popescu Florian dela Academia agronomică, rănit la piciorul stâng și care n'a putut fi salvat.

Aceștia au pus la cale o manifestație interzisă prin legea stării de asediu încercând să rupă cordonul, legionarii au trântit jos pe unii dintre jandarmi și din ofițerii de poliție, trecând mai departe spre centru.

Făcând cercetări s'a stabilit că la săvârșirea faptului de mai sus, au luat parte: Zoze Adrian, Grigorescu, Dumitru Dum. trescu, Brătășanu Gh. avocați; Teodorescu Gh. sculptor și muncitorii Popa Dumitru și Cristescu Alexandru, toți membri ai partidului „Totul pentru țară” dintre cari unii au fost răniți în încăerarea avută cu jandarmii. S'a dispus trimiterea lor la Parchetul militar de pe lângă Corpul 5 de Armată, Orașul Ploiești fiind în zona stării de asediu și fiind pasibili de dispozițiile art. 294, — 260 din noul cod penal.

Siguranța generală însă a fost anunțată că ieri după amiază la sediul organizației „Totul pen-

Cruzimea terorștilor chinezi

SHANGHAI, 7 (Rador). — Poliția din concesiuinea franceză, a descoperit azi dimineața un cap de om de care era prinsă următoarea notiță: Feriți-vă de a coopera cu japonezii.

Se crede că ar fi vorba de capul unui fost redactor la ziarul „Social Sving News” considerat prieten al japonezilor. Este cea mai macabră dintre crimele comise de terorștii până acum.

Ciocnirile din județul Ilfov

Raportul Legiunii de jandarmi Ilfov, relatează incidentul provocat de un camion automobil în care se aflau 60 legionari, care a fost oprit de primarul comunei Greci, pentru a fi legitimați. Cei din camion în loc să se legitimeze, au sărit asupra primarului și partizanilor său. S'a născut o busculdă, locuitorii lovind pe legionarii de camion, iar aceștia răspunzând, cu focuri de revolver și lovind cu ciomegele pe săteni. Au intervenit jandarmii, dar mașina s'a pus în viteză, fapt care a determinat pe jandarmi să tragă asupra cauciucurilor mașinei. Mașina a reușit totuși să dispară.

Ajunși la Fierbinți, legionarii au fost întâmpinați de jandarmi. Conducătorul legionarilor și-a dat cuvântul că se vor inapoia la București, dacă vor fi lăsați liberi. Odată îmbărcăți din nou în mașina, ei au pornit spre comuna Lamia-Rădulești.

Postul de jandarmi din Rădulești i-a întâmpinat și la somațiile făcute, au voit să atace pe șeful de post.

În legitimă apărare, acesta a tras un foc de armă rănind pe unul din agresori la picior, Legionarii s'au întors la Fierbinți au fost arestați de jandarmi și pretor, care au început ancheta.

Viața politică la Arad

Cum decurge campania electorală

ARAD, 7. — Termenul pentru completarea candidaturilor fiind apropiat, partidele politice se comportă în consecință. Astfel, după guvernamentali, liberalii au fost primiți cari și-au completat lista, având următorii candidați: Dr. Dimitrie Manolescu, dr. Romulus Coțoiu, Sebastian Serbescu, dr. Ioan Petrilă, dr. Teodor Barbatei Matei Angele, Ioan Boțicel, Ioan Hanciu și Iosif Vulpe la Cameră; Dimitrie Clariu, Ferdinand Pascu și Jean Frântu la Senat. Postul prefecț, dr. Ioan Groza, candidează la locul de senator pentru consiliile comunale.

În privința candidaturii liberalilor hașiți, încă nu s'a hotărât nimic, deoarece tratativele dintre dizidența liberală de sub conducerea d-lui prof. Vintilă Popescu și foștii georgiști, încă nu sunt încheiate.

Propaganda în vederea alegerilor este făcută în mod destul de anemic de către partidul liberal.

La național țărăniști, se observă o activitate mai vie. Astfel, Sâmbătă dimineața a sosit la Arad d. dr. Emil Hațieganu. D-sa a avut o consfătuire intimă la clubul partidului, unde au fost fixate și candidaturile următoare: Dr. Emil Hațiegan, Nicolae Adam, Constantin Teodorescu, dr. Augustin Lazar, dr. Ivan Bujna, Ilie Ardelean, dr. Vasile Voștinariu, Florian Popescu și Nicolae Ianota la Cameră; iar la Senat: Dr. Iustin Marșeu, protopop Mihail Cosma și dr. Emil Veliciu, La consiliile

comunale și județene: Dr. Alexa Boțioc.

În cursul zilei de Duminică, numeroase echipe de propagandă au plecat în județ, și conduse de dr. Emil Hațiegan, au vizitat comunele: Ineu, Târnova, Șiria, Radna, Chișineu-cris, Hălmeagiu, Sebiș și Buteni.

Tot Duminică înainte de amiază, s'a ținut la clubul partidului național-țărănesc, o întrunire la care au vorbit d-nii dr. Alexa Boțioc și dr. Iustin

Marșeu, combătând activitatea guvernului. D. dr. Iustin Marșeu a explicat noua organizare a partidului pe bază de „vetre” compuse fiecare din zece membri.

În județ, campania electorală decurge în deplină liniște. În ultimele zile nu s'a semnat nici un incident. Cei mai activi sunt legionarii și candidații guvernamentali, cari străbat zilnic județul.

ULTIMELE ȘTIRI

Jandarmii abuzivi din incidentul de Ploiești vor fi drastic sancționați

BUCUREȘTI, 7. — La locuința d-lui Octavian Goga a avut loc azi o conferință de ordine, în care au participat d-nii: Călinescu, Rădulescu-Mehedinți, Al. Hodoș, General Bengliu, Bianu directorul general al Siguranței. S'au discutat chestiuni în legătură cu incidentele electorale.

Paralel cu ancheta făcută de Comandamentul jandarmeriei, ministrul de Interne a ordonat să se facă noi cercetări în legătură cu incidentele electorale din jud. Ilfov pentru a se stabi-

li cu precizie vinovăția. Se afirmă că guvernul este hotărât că în cazul când jandarmii ar

Dispariția misterioasă a unui smaragd pricinuește moartea unei contese

PARIS, 7 (Rador). — Un splendid smaragd care aparținea contesei Elea Masoff în vârstă de 90 ani și pe care îi purta la gât a dispărut în condiții misterioase. Contesa care locuia într'un luxos apartament la Pa-

Noi succese naționaliste în Spania

SALAMANCA, 7, (Rador) — Comunicatul oficial al Marelui cartier general naționalist, semnalează înaintarea victorioasă a naționalștilor în sectorul Alfambra anunțând totdeodată că întreaga regiune Sierra Palomera a căzut în mâinile naționalștilor.

În momentul redactării comunicatului, înaintarea liștilor continuă. Naționaliștilor făcând 2000 prizonieri. a părăsit pe teren peste cadavre. Foarte mulți roșii au ridicat steagu semn că vor să se pre-

Pentru d. director al asigurărilor so-

Ce etnic și ce religie are faimos doctor Lampel din Timișoara

Punem această întrebare pentru a face conducerea superioară a asigurărilor sociale, să se sesizeze de o nouă îndrăzneală a prea îndrăznețului doctor Armand Lampel și a directorului N. Șoșdeanu dela casa de asigurări sociale din Timișoara.

Toată lumea dela Timișoara îl cunoaște pe „renumitul” în isprăvi care l-au dus și înaintea justiției — medic Armand Lampel. Și odată devenit „celebru”, publicul a căutat să afle orice amănunt despre faimos — pentru a ști cum să se păzească de dânsul —. Deci, printre alte relațiuni precise privitoare la „personalitatea” medicului și individului Armand Lampel, până și copiii au știut că numitul este evreu ca etnic și de religie mozaică. Acest categoric până astăzi, însă.

Acum, aflăm cu surprindere

că șmecherul — dar și un om prost, cum o să fie până la sfârșit — fiind să răspundă la olaltă Bălăți funcționari ai institutului un ordin al direcțiunii pe a asigurărilor sociale us care li-s'a cerut să decidă ce este naționalitatea, în alte date de cari avea și un nivel superior, într-un cazierelor funcționare pe comis un fais extrem de solan.

La 10 Decembrie 1937 o declarație prin care el a declarat că este de naționalitate maghiară, adăogând în cuvântul „ungur” și de reformată... declarațiunilor directorului N. Șoșdeanu în fața direcțiunii generale de asigurări sociale, ca să neinformându și organele Brieoare că menționata declarație este pe de-a întregul liberă și orice adevăr.

Că este riguros adevărul denunțăm aici, e faimos evreul doctor Armand Lampel s'a botezat, trecând la religia reformată abia la 12 Decembrie 1938!

Ce fel de ungur, de evreu și de religie reformată să fie atunci, la 10 Decembrie 1937, lepra de doctor Armand Lampel?

Cerem organelor în vedere să se sesizeze de îndată de precizări ale noastre ca să se constata la cercesul la care s'au dedat și netrebnic, dr. Lampel autorul N. Șoșdeanu, și să aplica apoi, sancțiunile legale.